El6szor megmutatjuk, hogy barmely kijelolt R részhalmaznak pontosan m eleme van. Mivel R valédi részhalmaz,
azért létezik egy benne nem 1évs p elem. Minden ¢ € R elemnek megfeleltetve az (a) szerint egyértelmien létezs, p-t
és ¢-t tartalmazo S kijelolt részhalmazt, kdlcsondsen egyértelmii megfeleltetést kapunk R elemei és a p-t tartalmazod,
R-t metsz6 kijelolt részhalmazok kozt. Tehat minden kijeldlt részhalmaz m elemet tartalmaz.

A (b) feltételbsl kovetkezik, hogy minden p elemet pontosan m + n kijeldlt részhalmaz tartalmaz. Rogzitsiik most
H-nak egy r elemét. Az r-t6l kiilonb6z6 elemek mindegyike — (a) miatt — pontosan egy 7t tartalmazo részhalmazhoz
tartozik hozza. Az r-t m + n részhalmaz tartalmazza, és ezek mindegyikében m — 1 darab r-t6l kiilonb6z6 elem van;
ezért H-nak osszesen h =1+ (m +n)(m — 1) eleme van.

A Kkijelolt részhalmazok széama legyen k. Szamoljuk 6ssze azon (p, R) parokat, ahol p a H-nak egy eleme, R egy
kijelolt részhalmaz, és p € R. Mivel h elemiink van, és mindegyik m +n részhalmazban van benne, azért az ilyen parok
szama h(m + n). A szadmolast viszont gy is elvégezhetjiik, hogy a k darab kijelolt részhalmaz mindegyike m elemet
tartalmaz, ezért a parok szama k - m. A kétféle szamolas eredmeényének meg kell egyeznie, ezért k- m = h(m + n),
ahonnan kapjuk, hogy

b= h(m+n) [1+ (m+n)(m—1)](m+n)

m m
Frenkel Péter (Fazekas M. F6v. Gyak. Gimun., III. o.t.) dolgozata alapjan

Megjegyzés. A feladathoz nem tartozott hozza annak vizsgalata, hogy léteznek-e a feltételeknek eleget tevé H
halmazok. A megoldasbol latszik — hiszen k-nak egész szamnak kell lennie —, hogy nem minden (m;n) parhoz van
H. A létezés sziikséges feltétele, hogy m | n(n — 1); altalaban azonban a létezés kérdése megoldatlan probléma.
Az &brakon két egyszerd példat mutatunk. H elemeit pontokkal (Py, Ps, ...) jeloljik, a kitiintetett részhalmazok
kételemtek, ezeket ugy adjuk meg, hogy a részhalmazt alkotd két pontot egy egyenessel 6sszekotjiikk. Az m =n =3
esetén is létezik H (13 elemet tartalmaz, és 26 részhalmazt kell kijelolniink), ennek megadasa azonban mér nem ilyen
egyszerd.
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